

УДК 37.034

## Изучение популярности нелегального гемблинга среди российской молодежи

Букина Екатерина Васильевна, студент, Государственный университет просвещения, ekaterinka.bukina@yandex.ru

Усачев Никита Константинович, студент, Государственный университет просвещения, nik2015v@yandex.ru

Наумов Михаил Максимович, студент, Государственный университет просвещения, misha.naumoff2018@yandex.ru

Хаулин Алексей Николаевич, студент, Государственный университет просвещения, an.haylin@guppros.ru

Колдина Наталья Владимировна, студент, Московский городской педагогический университет, koldinanatali25@yandex.ru

В статье рассматриваются вопросы, связанные с растущей популярностью нелегального сектора азартных игр среди школьников и молодежи. Освещены проблемы и методы привлечения игроков, а также факторы, оказывающие влияние на социальные и психологические аспекты этого явления.

Ключевые слова: гемблинг, школьники, подростки, молодежь, азартные игры, лудомания.

Актуальность темы обусловлена несколькими ключевыми факторами, каждый из которых подчеркивает важность исследования проблемы нелегального онлайн-гемблинга среди школьников.

Во-первых, рост доступности онлайн-гемблинга является значительным фактором риска. Интернет, с его возможностью предоставлять легкий и анонимный доступ к игровым сайтам, делает школьников особенно уязвимыми к возникновению зависимости. Доступность таких платформ, отсутствие физического контроля и анонимность создают условия, при которых подростки легко могут попасть в ловушку азартных игр [1].

Во-вторых, существующие профилактические меры оказываются недостаточными. Программы, направленные на предупреждение игровой зависимости среди школьников, часто являются неэффективными или недостаточно охватывают проблему. Важным аспектом является отсутствие масштабных образовательных инициатив, которые могли бы повысить осведомленность о рисках нелегального гемблинга среди подростков и их семей.

Третьим фактором, подтверждающим актуальность темы, являются серьезные социальные последствия, с которыми сталкиваются школьники, вовлеченные в азартные игры. Игровая зависимость приводит к финансовым трудностям, снижению успеваемости, социальной изоляции, развитию психических расстройств и, в крайних случаях, суицидальным мыслям. Эти последствия затрагивают не только личность школьника, но и его окружение.

Четвертым фактором является дефицит исследований, посвященных нелегальному гемблингу среди школьников в России. Несмотря на высокую актуальность проблемы, крупномасштабных исследований в этой области практически нет, а существующие данные имеют разрозненный и ограниченный характер, что затрудняет разработку эффективных профилактических мер.

Научная разработанность темы уже затронула аспекты игровой зависимости и онлайн-гемблинга в целом. Однако исследования, ориентированные на специфику российской школьной аудитории и фокусирующиеся на нелегальном гемблинге, являются недостаточными. Это создает пробел в знании ситуации и мешает выработке стратегий профилактики [2].

Будущие исследования в данной области должны сосредоточиться на нескольких ключевых направлениях. Во-первых, важно определить масштабы проблемы, осуществив количественную оценку распространенности нелегального гемблинга среди школьников разных возрастных групп и социальных слоев. Во-вторых,

необходимо выявить факторы риска, которые способствуют вовлечению школьников в азартные игры, такие как доступность онлайн-игр, влияние рекламы, сверстников, а также социальные и психологические факторы. Кроме того, анализ методов вовлечения, используемых нелегальными операторами (реклама, социальные сети, игровые приложения), имеет важное значение для разработки эффективных методов борьбы с этим явлением.

Цель исследования заключается в оценке масштабов распространения нелегального онлайн-гемблинга среди школьников среднего и старшего звена в России, а также в выявлении факторов, влияющих на вовлечение подростков в этот процесс.

Нелегальный гемблинг представляет собой любую форму азартных игр, проводимую вне правового поля, без необходимой лицензии и разрешений от государственных органов. В отличие от легального гемблинга, который регулируется законом и подчиняется строгим правилам, нелегальный гемблинг не имеет контроля и остается вне законодательного поля, что делает его особенно опасным, особенно для молодежи.

Одной из главных особенностей нелегального гемблинга является отсутствие надлежащего контроля и регулирования. Операторы таких платформ не следуют правилам, касающимся защиты игроков, честности игры, предотвращения мошенничества и борьбы с игровой зависимостью. В условиях, когда информация о правилах и условиях игры, а также вероятность выигрыша часто скрываются или искажаются, игроки оказываются в уязвимом положении. Нелегальные операторы могут легко манипулировать результатами игр, не выплачивать выигрыш или использовать другие мошеннические схемы.

Кроме того, такие сайты редко обеспечивают должную защиту персональных данных, что увеличивает риск утечки информации, кражи данных или финансовых злоупотреблений. Интернет значительно упрощает доступ к этим платформам, что особенно привлекательно для подростков, которые могут легко обойти родительский контроль и другие ограничения.

Нелегальный гемблинг представляет собой реальную угрозу для молодежи по ряду причин. Он значительно увеличивает риск развития игровой зависимости. Отсутствие ограничений на таких платформах делает игры более увлекательными, и молодой мозг более подвержен формированию аддиктивного поведения. Азартные игры могут привести к серьезным финансовым проблемам. Молодежь, как правило, не располагает большими средствами, и потеря денег в результате участия в гемблинге может привести к

долговым обязательствам или даже кражам.

Игровая зависимость также может отрицательно повлиять на успеваемость школьников и студентов, забирая время и внимание, которые могли бы быть направлены на учебу и личностное развитие. Погружение в азартные игры зачастую ведет к социальной изоляции, ухудшению отношений с семьей и друзьями, а также к возникновению психических расстройств, таких как депрессия или тревожные состояния.

Кроме того, подростки, испытывающие трудности в возвращении потерянных средств, могут прибегать к криминальным действиям. В самых экстремальных случаях игровая зависимость может привести к суицидальным мыслям и попыткам [3].

Нелегальные операторы гемблинга используют разнообразные методы для привлечения молодежной аудитории, играя на их уязвимости и недостаточном опыте. Среди наиболее распространенных методов — таргетированная реклама в социальных сетях, которая на основе личных данных пользователей ориентируется на подростков. Реклама часто замаскирована под развлекательный контент, игровые приложения или другие привлекательные предложения, что увеличивает вероятность того, что подростки попадут в ловушку. Эти рекламы могут содержать яркую графику и обещания быстрых и легких денег, что еще больше усиливает искушение.

Таким образом, нелегальный гемблинг представляет собой многогранную проблему, требующую комплексного подхода к решению. Он угрожает не только финансовому состоянию и психическому здоровью молодежи, но и наносит ущерб образовательным и социальным процессам.

Нелегальные гемблинг-сайты используют разнообразные и весьма изощренные методы, чтобы привлечь молодежную аудиторию, в том числе подростков. Одним из таких методов является реклама, которая может появляться прямо в популярных онлайн-играх, иногда даже интегрируясь в сам игровой процесс. Реклама таких платформ часто замаскирована под обычную рекламу внутри игры, что делает ее более неприметной для родителей и учителей.

Еще одним способом привлечения являются блогеры и стримеры, которые получают плату за продвижение нелегальных сайтов. Эти авторитетные фигуры в интернете создают впечатление, что игра безопасна и выгодна, что значительно повышает ее привлекательность среди молодых людей, склонных доверять мнениям онлайн-идолов. Это может оказывать значительное влияние на их решения и поведение, так как подростки часто не обладают достаточным критическим мышлением, чтобы распознать риски, связанные с нелегальными платформами.

Кроме того, рекламные методы могут быть скрытыми. Например, реклама может быть замаскирована под новости, статьи или другие виды контента, что делает ее невидимой для взрослых и сложной для обнаружения. Это создает еще одну преграду на пути к своевременному вмешательству и профилактике.

Легкий доступ и удобство игры — еще одна важная причина популярности нелегальных гемблинг-сайтов среди молодежи. Эти платформы предлагают мобильные приложения, доступные для скачивания без ограничений, что позволяет игрокам играть в любое время и в любом месте. Простота регистрации и интерфейса, а также отсутствие необходимости в подтверждении возраста делают такие сайты особенно привлекательными для подростков, не всегда способных адекватно оценить последствия своих действий.

На таких сайтах активно используются психологические манипуляции, направленные на создание иллюзии контроля и привлечение игроков. Реклама часто акцентирует внимание на возможности быстрого и легкого заработка, что особенно привлекательно

для подростков, находящихся в поисках легких денег.

Яркая графика, анимация и захватывающие звуковые эффекты помогают создать ощущение азарта и волнения, что затягивает игроков в процесс.

Кроме того, сайты могут использовать тактики социальной инженерии, предлагая бонусы или подарки новым пользователям, что создает иллюзию выгоды и ускоряет вовлечение в игру. Push-уведомления и электронные письма напоминают игрокам о возможности продолжить игру или предлагают дополнительные бонусы, что способствует возвращению их на платформу.

Использование популярных трендов и мемов в рекламе также является важным элементом. Это позволяет операторам гемблинга органично встроить рекламу в повседневную жизнь подростков в интернете, делая ее менее заметной, но более привлекательной. Такие методы манипулируют молодежью, эксплуатируя их недостаток опыта и критического мышления.

Возраст играет критически важную роль в поведении игроков. Подростки, находящиеся в возрасте от 12 до 17 лет, особенно уязвимы перед воздействием этих методов. На этом этапе развития их когнитивные функции, включая самоконтроль и способность принимать осознанные решения, все еще находятся в процессе формирования. Это делает их более склонными к импульсивным действиям и принятию решений, не оценивая долгосрочные последствия. Большую роль в этом возрасте играет влияние сверстников. Подростки, как правило, чувствуют сильное давление со стороны своих друзей или знакомых, активно участвующих в гемблинге. В таком случае вероятность того, что подросток присоединится к ним, значительно возрастает, что еще больше увеличивает риски вовлечения в нелегальный гемблинг.

Подготовка к взрослой жизни неизбежно сопровождается поиском своего места в обществе и утверждением собственной индивидуальности. Для некоторых подростков азартные игры могут стать способом проявить свою независимость и почувствовать себя взрослыми. Однако этот процесс поиска самоидентичности может быть сопряжен с рядом рисков, связанных с недостаточной зрелостью и финансовой грамотностью. Молодежь часто недооценивает потенциальные последствия своих поступков, особенно когда речь идет о потерях, связанных с азартными играми. Реклама же, на которую подростки склонны более остро реагировать, играет свою роль в формировании их восприятия гемблинга, превращая его в заманчивое, но опасное занятие.

С возрастом, в период от 18 до 24 лет, самоконтроль у молодых людей, как правило, более развит, чем у подростков [4]. Однако в этом возрасте остаются значительные факторы, способствующие вовлечению в азартные игры. Это время, когда человек активно адаптируется к взрослой жизни, сталкивается с поиском работы, построением социальных связей и решением учебных задач. Все это создает высокий уровень стресса и неопределенности.

Молодые люди, имеющие собственные финансовые средства, становятся более уязвимыми перед возможными финансовыми потерями, особенно если их доходы нестабильны. Стресс и нестабильность могут подтолкнуть к использованию гемблинга как средства для снятия напряжения, что увеличивает риск возникновения зависимости.

В зрелом возрасте (начиная с 25 лет) когнитивные функции и самоконтроль у человека становятся более развитыми, что снижает вероятность развития игровой зависимости. Стабильное финансовое положение в этот период также уменьшает риски финансовых потерь, связанные с азартными играми. Сформированное мировоззрение и жизненный опыт позволяют более осознанно оце-

нивать последствия своих поступков, что снижает склонность к вовлечению в азартные игры и помогает принимать более взвешенные решения.

Таким образом, нелегальный онлайн-гемблинг представляет собой серьезную угрозу для здоровья и благополучия молодежи, особенно для подростков. Его распространенность, скрытые угрозы и разрушительные последствия требуют немедленного внимания и комплексного подхода к решению проблемы.

Подростки находятся в группе наибольшего риска из-за незрелости когнитивных функций и подверженности влиянию сверстников. Агрессивные маркетинговые стратегии, направленные на молодежь, значительно увеличивают вероятность вовлечения в азартные игры.

Нелегальный гемблинг представляет собой особую угрозу из-за отсутствия регулирования, что создает условия для мошенничества, манипуляций и развития зависимости.

Эффективная борьба с нелегальным гемблингом среди школьников требует комплексного подхода, включающего законодатель-

ные меры, повышение осведомленности среди молодежи и родителей, создание профилактических программ в образовательных учреждениях и активное противодействие агрессивной рекламе.

Для успешной разработки эффективных стратегий профилактики необходимо проведение дальнейших исследований, которые смогут углубить понимание факторов риска для различных возрастных групп и регионов [5].

Образование и просвещение как подростков, так и их семей играет ключевую роль в предотвращении игровой зависимости. Поддерживающая семья и школа могут стать важными защитными факторами.

Борьба с нелегальным онлайн-гемблингом среди школьников требует совместных усилий различных субъектов общества, от государства до образовательных учреждений и семей. Только комплексный подход, основанный на научных данных и глубоком понимании социальных и психологических аспектов проблемы, может эффективно защитить молодежь от разрушительных последствий игровой зависимости.

#### Примечания

1. Колесникова Л. И. К вопросу о негативных последствиях вовлечения подростков в современные азартные игры в сети Интернета // Мир науки, культуры, образования. 2015. N 6. С. 162–164.
2. Ахундова Л. А., Азарова Е. А. Гемблинг как форма нехимической аддикции в современном обществе // Инновационная наука. 2016. N 4. С. 91–93.
3. Мамаев Д. Ю., Мамаева Е. В. Гемблинг и интернет-зависимость как вид аддиктивного поведения личности // Человек. Наука. Социум. 2021. N 4. С. 200–214.
4. Гущина С. Н. Особенности самоконтроля в юношеском возрасте // Актуальные проблемы и перспективы развития современной психологии. 2020. N 1. С. 94–99.
5. Василенко Н. А. Гемблинг-зависимость учащихся СОШ от компьютерных игр: опыт реализации программы социально-педагогической профилактики // Азимут научных исследований: педагогика и психология. 2015. N 2. С. 13–16.
6. Григорьев Г. И., Григорьев С. Г., Волгушева Е. В., Мизерене Р. В. Азартная игра — разновидность патологической зависимости и ее лечение методом духовно ориентированной психотерапии в форме целебного зарока // Вестник психотерапии. 2005. N 13. С. 103–110.
7. Лабутьева И. С. Интернет-зависимость у подростков (научный обзор) // Вопросы школьной и университетской медицины и здоровья. 2018. N 1. С. 4–12.

#### English version

Study of the popularity of illegal gambling among Russian youth  
Bukina Ekaterina Vasil'evna, student, State University of Education  
Usachev Nikita Konstantinovich, student, State University of Education  
Naumov Mikhail Maksimovich, student, State University of Education  
Khaulin Aleksey Nikolaevich, student, State University of Education  
Koldina Natal'ya Vladimirovna, student, Moscow City University

The article examines issues related to the growing popularity of the illegal gambling sector among schoolchildren and young people. The problems and methods of attracting players, as well as factors influencing the social and psychological aspects of this phenomenon are highlighted.

Keywords: gambling, schoolchildren, teenagers, youth, gambling, ludomania.